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Резюме
Аналіз наукової літератури підтвердив корисні властивості кисломолочних продуктів з підсолоджувачем 
стевією щодо серцево-судинної та кісткової систем, перебігу цукрового діабету, метаболічного синдрому, 
стабільної маси тіла, що обумовлено модуляцією кишкової мікробіоти та пригніченням факторів запалення 
завдяки молочнокислим бактеріям та антиоксидантній дії стевії. Встановлено, що тривале введення 
молочнокислих напоїв «Імуноцея» 1,2 % жирності з ехінацеєю, підсолоджувачем стевією та ягідними 
наповнювачами — малиною, манго, чорницею Лубенського молокозаводу (Гармонія) не чинив негативного 
впливу на біохімічні маркери загальнотрофічних процесів, стану гомеостазу глюкози та ліпідів у щурів. 
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Харчування, як фізіологічний акт, є сукуп-
ністю процесів підтримки життя та здоров’я 
організму за допомогою їжі. Це в свою чергу 
забезпечує сталий перебіг життєдіяльнос-
ті, поповнення запасу енергії та реалізацію 
процесів зростання та розвитку будь-якого 
живого організму й людини у тому числі. 

Завдяки харчуванню в організмі функ-
ціонує репродуктивна система, формується 
опір різноманітним захворюванням, збіль-
шується тривалість життя, зокрема актив-
ного. Крім того, харчування захищає від 
впливу несприятливих екологічних умов й 

шкідливих виробничих та побутових чин-
ників тощо [1].

Між тим, саме раціональне харчуван-
ня, тобто збалансованість або оптимальне 
співвідношення компонентів  їжі з ураху-
ванням статі, віку, фізичної активності та 
клімату, здатне забезпечити надходження 
до організму різноманітних поживних речо-
вин в кількостях, необхідних для нормальної 
життє діяльності людини. 

В структурі раціонального харчування 
молоку та молочним продуктам відводиться 
15 % від загальної кількості, так само як й 
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м’ясу та рибі. Молоко є природним джерелом 
багатьох цінних та поживних для людини 
речовин, що насичує організм повноцінним 
білком, жирами, вуглеводами, амінокисло-
тами, кальцієм, а також вітамінами А, В2 і D. 
Присутність молочної продукції в щоденно-
му раціоні харчування забезпечує міцність 
кісток, зубів, красу волосся і нігтів тощо. 
Тому молочні продукти відіграють важливу 
роль у регулюванні громадського здоров’я та 
є основним компонентом харчової піраміди.

Серед молочної продукції особливе місце 
займають кисломолочні продукти, що виробля-
ють з цільного молока корів, овець, кіз та інших 
тварин шляхом ферментації. Ферментовані мо-
лочні продукти та напої були одними з перших 
так званих «оброблених» харчових продуктів, 
які споживала людина, і використовувала про-
тягом століть як метод консервування їжі [2]. 

На сьогодні ферментовані продукти за-
звичай визначаються як їжа або напої, що ви-
готовлені за допомогою контрольованого мі-
кробного колонізування та ферментативного 
перетворення основних і другорядних харчо-
вих компонентів. Ферментоване (або культиво-
ване) молоко виробляється шляхом додавання 
відповідних бактерій до зазвичай термічно об-
робленого тваринного молока з подальшою 
інкубацією для зниження рН. Найбільш роз-
повсюдженими кисломолочними продуктами 
є йогурт, кефір, ряжанка, кисломолочні вершки, 
маслянка, айран, сир тощо.

Загальновідомо, що шлунково-кишко-
вий тракт (ШКТ) людини колонізований 
різноманітною та складною популяцією з 
понад трильйона мікробів, які виконують 
багато важливих функцій, й перш за все, 
захист від потенційних патогенів. Крім того 
мікробіом людини сприяє вилученню по-
живних речовин із харчових компонентів і 
модулюванню травного та імунного гоме-
остазу. Незважаючи на відносну стабіль-
ність популяції мікробів дорослої людини, 
анти біотики, дієта, хвороби, гігієна та інші 
фактори можуть порушити склад і функці-
онування цієї екосистеми. Тобто, практично 
кожна людина має проблеми, пов’язані з не-
достатністю природного мікробіому.

Вплив кисломолочних продуктів на 
здоров’я людини є предметом багатьох до-

сліджень, включаючи епідеміологічні, обсер-
ваційні та клінічні, які тривають вже не одне 
десятиліття [2]. Так, аналіз літератури, про-
ведений дослідниками за період 1979–2017 
років, показав, що існує стійкий зв’язок між 
споживанням ферментованого молока й зни-
женням ризику раку молочної залози, коло-
ректального раку та цукрового діабету 2-го 
типу. Крім того, вживання зазначених продук-
тів сприяє підтримці ваги тіла, покращує стан 
серцево-судинної системи, кісток та ШКТ.

Проведений іншими дослідниками [3] 
метааналіз показав, що на тлі споживання 
молочнокислих продуктів відмічалося змен-
шення як ваги, так й окружності талії. Крім 
того, автори пов’язали зі споживанням зазна-
чених продуктів зниження ризику розвитку 
цукрового діабету 2-го типу, серцево-судин-
них захворювань, гіпертонії та смертності від 
цих захворювань. 

Автори ще одного великого досліджен-
ня [4] наводять дані метааналізу, який свід-
чить про те, що кисломолочні продукти ви-
конують роль запобіжника резистентності 
печінки до інсуліну та розвитку її стеатоза за 
умов моделі цукрового діабету 2-го типу. Крім 
того, згідно дослідженню, на тлі споживання 
зазначених продуктів в організмі зберігається 
гомеостаз глюкози, й таким чином знижуєть-
ся захворюваність на цукровий діабет 2-го 
типу. Споживання кисломолочних продуктів 
також впливало на метаболізм у печінці, зо-
крема, підтримуючи рівні гідроксикислот з 
розгалуженим ланцюгом, що корелює з по-
кращенням метаболічних параметрів. До-
слідження трансплантації фекальної мікро-
біоти показали, що описані ефекти частково 
пов’язані саме з нею. Але достеменний меха-
нізм цього процесу досить невідомий.

Разом з тим в інших дослідженнях [5] 
наведено дані щодо сприяння вживання 
ферментованого молока кращому перебігу 
кардіо метаболічних захворювань і профілак-
тиці цукрового діабету 2-го типу через меха-
нізми, які включають зменшення або запобі-
гання дисбактеріозу кішечника і вивільнення 
біоактивних метаболітів, які змінюють екс-
пресію генів ключових регуляторних шляхів 
для метаболізму глюкози, секреції інсуліну та 
імунометаболізму.

Молочнокислі продукти як складова раціонального харчування    Мельниківська Н. В. та співавт.
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Інші автори [6] визнали, що молочно-
кислі бактерії проявляють деякі пробіотичні 
функції, у тому числі забезпечують полег-
шення непереносимості лактози, сприяють 
покращенню функціонування травного 
тракту, активації імунної системи й тим са-
мим захисту від інфекцій, покращенню мі-
кробіоти та засвоєнню поживних речовин. 
Крім того, було доведено, що означені бакте-
рії запобігають або пом’якшують симптоми, 
що характерні для жінок у менопаузі, зокре-
ма щодо підтримки балансу вагінальної мі-
кробіоти, зменшення втрати кісткової маси 
та регуляції нервової системи та ліпідного 
обміну. Також у публікації [6] наведено дані 
доклінічних досліджень, які з’явилися за 
останні роки, щодо впливу молочнокислих 
бактерій на розвиток ожиріння. Так, було 
доведено, що зазначені бактерії значно змен-
шують кількість спожитої їжі, впливаючи на 
синтез гормону ситості — лептину. Додаван-
ня бактерій знизило рівень вісцерального 
жиру та ліпідів у крові мишей із ожирін-
ням, викликаним дієтою з високим вмістом 
жиру [6]. В іншому дослідженні показано, 
що вживання кефіру, який був ферментова-
ний молочнокислими бактеріями, сприяло 
зменшенню ожиріння та стеатозу печінки у 
мишей на тлі дієти з високим вмістом жиру, 
шляхом модуляції кишкової мікробіоти та 
пригнічення факторів запалення [7]. 

Згідно даних, отриманих в досліджен-
ні [8], достатньо помітним є також вплив 
молочнокислих бактерій на регуляцію мета-
болічних розладів, викликаних дефіцитом 
естрогену. Експериментальні дані вказують 
на те, що лактобактерії зменшують кількість 
жирової тканини у щурів з видаленими яєч-
никами, що імітує стан жінок у менопаузі.

Багатьма сучасними дослідниками також 
визначено роль молочнокислих бактерій у 
процесах гомеостазу кісткової тканини [9–11]. 
Відомо, що на тлі менопаузи відзначається не-
стача естрогенів, яка запускає ланцюг по-
слідовних патологічних процесів, а саме: 
нестача естрогенів → підвищення кишкової 
проникності → запальні реакції кишечнику 
→ порушення гомеостазу кісткової тканини. 
Оскільки молочнокислі бактерії посилюють 
бар’єрну функцію кишечнику, можна вважа-

ти, що це і є одним з механізмів підтримки 
нормального функціонування кісток під час 
менопаузи зазначеними бактеріями.

Останнім часом науковці приділяють 
увагу кисломолочним продуктам також в 
аспекті допоміжних засобів при лікуванні 
гіперхолестеролемії [12]. Поряд із стандарт-
ними фармакологічними засобами — атор-
вастатином та розувастатином — було до-
ведено користь застосування ферментованих 
молочних продуктів для зменшення концен-
трації холестеролу.

Визначають дослідники й користь фі-
тозбагачених кисломолочних продуктів, у 
тому числі екстрактами ехінацеї пурпурової, 
відомої своїми антимікробними, антиокси-
дантними та імуномодулюючими власти-
востями [13]

Ще однією з сучасних концепцій ство-
рення молочнокислих продуктів є заміна в 
їхньому складі цукру на підсолоджувачі, на-
самперед екстракт стевії, який забезпечує 
солодкий смак, не додаючи калорій. Stevia 
rebaudiana Bertoni проявляє різноманітну 
фармакологічну дію, яка включає протидіа-
бетичну, антиоксидантну, протизапальну та 
ін. [14]. Так, сучасні дослідження, проведені на 
щурах [15], підтвердили, що водний екстракт 
з листя стевії у дозі 1ˣ10-⁶/кг сприяє зменшен-
ню маси тіла, рівня холестеролу, триацилглі-
церолів, холестерину ліпопротеїнів низької 
(ХС ЛПНЩ) та дуже низької щільності (ХС 
ЛПДНЩ) в сироватці крові та співвідношення 
ХС ЛПНЩ/ХС ЛПВЩ (холестерину ліпопро-
теїнів високої щільності). Разом з цим у тва-
рин з гіперліпідемією порівняно з щурами, які 
не отримували водний екстракт з листя стевії, 
спостерігали зростання вмісту ХС ЛПВЩ.

В іншому дослідженні [16] показано, що 
водний екстракт з листя стевії у дозі 1ˣ10-⁶/
кг маси тіла у щурів зі стрептозотоцинінду-
кованим діабетом сприяв зниженню спон-
танного підвищення концентрації глюкози 
в крові, рівня базальної глікемії натщесерце 
та глікозильованого гемоглобіну (HbA1c), 
поряд із зростанням рівня інсуліну та гліко-
гену в печінці у порівнянні з аналогічними 
даними у щурів з діабетом, але без корекції. 

Проведені дослідження на здорових лю-
дях-добровольцях [17] показали, що щоден-

Оригінальні дослідження
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не споживання стевії не впливає на глікемію 
у здорових людей, але може допомогти під-
тримувати вагу тіла та знизити споживання 
їжі. Натепер розглядаються дослідниками й 
можливі механізми фармакологічної актив-
ності екстракту з листя стевії, серед яких 
антиоксидантний шлях, а саме супероксид-
продукуючий ліпопротеїновий фракційний 
комплекс Nox із листя стевії завдяки специ-
фічній активності, очевидно, може регулюва-
ти окисно-відновні сигнальні шляхи й таким 
чином відігравати позитивну роль у перебігу 
цукрового діабету 2-го типу [14]. 

Наведені дані літератури свідчать про 
корисні властивості молочнокислих, у тому 
числі й фітозбагачених, продуктів, їх місце 
у структурі раціонального харчування та 
актуальність дослідження їх впливу на мета-
болічні процеси в організмі. 

Враховуючи вищенаведену інформацію 
метою даної роботи було оцінити в експери-
менті на тваринах вплив тривалого вживання 
молочнокислих напоїв Лубенського молочного 
заводу «Імуноцея» (Гармонія), 1,2 % жирності 
з ехінацеєю, цукрозамінником стевією та ягід-
ними наповнювачами — малина, манго, чор-
ниця — на загальнотрофічні процеси та стан 
глюкозного і ліпідного гомеостазу в організмі. 

Матеріали та методи

Експерименти виконано на 40 безпорідних 
білих щурах-самцях (вихідна маса тіла (м.т.) 
275–285 г) розведення віварію Державної уста-
нови «Інститут проблем ендокринної патології 
ім. В. Я. Данилевського НАМН України» м. 
Харків, яких утримували на звичайному зба-
лансованому раціоні при вільному доступі до 
води. Маніпуляції з тваринами, їх евтаназію 
здійснювали відповідно до Europian convention 
for the protection of vertebrate animals used for 
experimental and other scientific purposes (CETS-
123, Strasbourg, 1986).

Тварин розподілили на чотири групи: І, 
контроль — тваринам вводили воду (реакція 
на процедуру); та 3 піддослідні групи, щури 
яких отримували відповідний кисломолочний 
напій з ехінацією та ягідними наповнювачам: 
ІІ — малина; ІІІ — манго; IV — чорниця. Воду 
та досліджувані кисломолочні напої вводили 

щоденно натщесерце перорально індивідуаль-
но кожній тварині за допомогою зонду.

Дозу досліджуваних кисломолочних напо-
їв розраховували з використанням коефіцієнтів 
видової чутливості для щурів та людини [18], а 
також виходячи з рекомендацій Міністерства 
охорони здоров’я України [19] щодо середньо-
добової норми вживання зазначених напоїв для 
людини, яка становить 200 мл. Розрахунок дози 
кисломолочного напою виконували за допо-
могою формули [20]. Відомо, що максимально 
можливий об’єм рідини, яку одноразово мож-
на ввести щурам є 3 мл. У зв’язку з цим було 
прийнято рішення вважати таку кількість до-
сліджуваних кисломолочних напоїв щоденною 
дозою для зазначених тварин.

Тривалість експерименту складала 30 
діб. Протягом експерименту досліджували 
динаміку маси тіла щурів шляхом щотижне-
вого зважування тварин усіх груп.

Для оцінки глюкозного гомеостазу напе-
редодні знеживлення в крові щурів визнача-
ли як рівень базальної, так й постпрандіаль-
ної глікемії (через 2 години після введення 
напоїв) за допомогою автоматичного аналі-
затора глюкози Ексан Gm. 

По закінченні експериментів тварин де-
капітували під легким ефірним наркозом. 
Отримували біологічний матеріал — сиро-
ватку крові для подальших біохімічних дослі-
джень та абдомінальний жир для зважування. 

Стан ліпідного обміну характеризували 
за вмістом у сироватці крові загальних ліпі-
дів [21], холестерину (ХС) [22] та триацилглі-
церолів (ТАГ) [23], які визначали за допомогою 
наборів реактивів фірми «Філісіт-Діагности-
ка» (м. Дніпро). Також досліджували рівень 
β-ліпопротеїдів [24] та ХС ЛПВЩ [25]. Крім 
того за допомогою відповідних формул роз-
рахували вміст ХС ЛПДНЩ й ХС ЛПНЩ [26] 
та коефіцієнт атерогенності [27]. 

В сироватці крові щурів також визнача-
ли вміст загального білка, який характеризує 
загальнотрофічні процеси в організмі, біуре-
товим методом [28].

Статистичну обробку отриманих ре-
зультатів проводили методами варіаційної 
статистики. Визначення характеру розпо-
ділу ознаки в виборці здійснювали за допо-
могою критерію Шапіро-Уілка (W). Мно-
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жинне порівняння груп досліду та контролю 
між собою та з групою гепатит з нормаль-
ним розподілом даних виконували мето-
дом дисперсійного однофакторного аналізу 
(ANOVA) із застосуванням статистично-
го критерію Т’юкі для виявлення напряму 
та розміру впливу фактора. Результати, що 
представлені як середнє арифметичне та 
його статистична похибка (–X ± S –x) наведе-
ні в таблицях. Значущими вважали резуль-
тати при Р≤0,05 та близькими до них при 
0,05<Р≤0,1 [29]. 

Результати досліджень

Щотижневе дослідження динаміки маси тіла 
щурів, що отримували кисломолочні напої 
«Імуноцея» (Гармонія) Лубенського молочного 
заводу 1,2 % жирності з ехінацеєю та ягідними 
наповнювачами — малина, манго, чорниця — 
не виявило значущих розбіжностей між дани-
ми тварин контрольної та піддослідних груп. 
Так само не зафіксовано відмінностей й з боку 
маси вісцерального жиру щурів контрольної та 
піддослідних груп.

Вісцеральний жир відноситься до так 
званого білого жиру, який накопичується у 
черевній порожнині навколо внутрішніх орга-
нів — серце, печінка, селезінка, жовчний міхур, 
нирки, підшлункова залоза, шлунок, кишечник, 
статеві органи. У фізіологічному сенсі такі від-
кладення є важливими для організму, оскіль-
ки виконують захисну функцію, захищаючи 
внутрішні органи від впливу внутрішнього 
середовища. Проте маса вісцерального жиру не 
повинна перевищувати 10–15 % від загальної 
кількості всього жиру організму. Надлишкова 
кількість зазначеного жиру є небезпечною та 
може сприяти розвитку таких захворювань, 
як варикозне розширення вен, інфаркт міо-
карда, онкологічні хвороби, порушення гор-
монального гомеостазу та обмінних процесів 
в організмі й т.і. Збільшення жиру навколо 

внутрішніх органів негативно позначається й 
на функціонуванні самих органів через бло-
кування припливу крові та лімфи до них й від 
них. Так, через погіршення вентиляції легенів 
подача кисню в організмі стає незбалансова-
ною, що призводить до утруднення дихання 
й сну [30]. Накопичення вісцерального жиру є 
ознакою так званого метаболічного синдрому, 
який включає в себе інсулінорезистентність, 
високий артеріальний тиск та підвищений 
рівень холестеролу в крові, що в свою чергу 
збільшує ризик інсульту, розвитку цукрового 
діабету 2-го типу та серцево-судинних захворю-
вань [31]. Кількість відкладень вісцерального 
жиру в організмі у першу чергу обумовлено 
генетичним фактором. Але не останню роль у 
цьому процесі відіграє спосіб життя та характер 
харчування людини. 

Незалежно від статури, форми тіла і 
генетичної схильності у жінок у період ме-
нопаузи через різке зниження концентрації 
естрогенів значно зростає ймовірність рос-
ту вісцеральної тканини, яка є додатковим 
джерелом жіночих полових гормонів. 

У зв’язку з цим обов’язково необхідно 
дотримуватися раціонального харчування, 
що сприятиме контролю ваги тіла та підтри-
манню здоров’я на належному рівні.

Отримані при дослідженні результа-
ти свідчать про те, що кисломолочні напої 
«Імуноцея» (Гармонія) Лубенського молоч-
ного заводу, 1,2 % жирності з ехінацеєю та 
ягідними наповнювачами — малина, манго, 
чорниця — не впливають на масу тіла та 
вміст вісцерального жиру у тварин, тобто 
не чинять негативного впливу на  загально-
трофічні процеси.  

Дослідження впливу молочнокислих 
продуктів «Імуноцея» на рівень як базаль-
ної, так й постпрандіальної глікемії у щу-
рів наведені у табл. 1. Отримані результа-
ти свідчать про відсутність статистичних 
розбіжностей між даними контрольних та 

Таблиця 1. Базальна та постпрандіальна глікемія (ммоль/л) в крові щурів за умов тривалого введення 
кисломолочних напоїв «Імуноцея», (

–
X ± S–x)

Глікемія n Контроль n Малина n Манго n Чорниця

Базальна 9 2,98±0,14 10 3,06±0,08 8 3,14±0,15 8 3,14±0,11

Постпрандіальна 9 2,91±0,16 10 3,04±0,12 8 3,02±0,21 8 3,04±0,17

Оригінальні дослідження



50

піддослідних тварин. Отже досліджувані 
молочнокислі продукти не чинять будь-
якого впливу на концентрацію глюкози в 
крові піддослідних щурів.

Як базальна, так й постпрандіальна глі-
кемія є одними з основних критеріїв глюкоз-
ного гомеостазу. В сучасному світі людина 
все частіше знаходиться у постпрандіально-
му стані, який супроводжується зниженими 
витратами енергії, сидячим способом життя, 
високим споживанням калорійної їжі, нере-
гулярними випадками та часом прийому їжі, 
пропусками прийому їжі, хронічним психо-
логічним стресом, емоційним переїданням, 
споживанням їжі пізно вночі тощо [32]. Все 
це запускає такий механізм, як розвиток 
інсулінорезистентності (ІР) — системи за-
хисту від метаболічного стресу, особливо 
для серця. В той же час інші дослідження [33] 
показали, що використання альтернативних 
продуктів, серед яких й молочнокислі, спри-
яють покращенню стану постпрандіальної 
глікемії та резистентності до інсуліну.

За даними [34] постпрандіальна концен-
трація глюкози та триацилгліцеролів у плаз-
мі є прогностичними ознаками відносного 
ризику розвитку серцево-судинних захворю-
вань (ССЗ). Автори доводять, що додавання 
молока й молочнокислих продуктів до що-
денного раціону може бути легким засобом 
зменшення підвищеного рівня постпранді-
альної глікемії та тригліцеридемії. Це в свою 
чергу корегує метаболічну дисфункцію, що 
виникає внаслідок споживання їжі з високим 
вмістом жиру або вуглеводів.

Зазначене вище доводить безумовну 
користь споживання молочнокислих про-
дуктів для стану глюкозного гомеостазу та 
організму в цілому.

Результати дослідження впливу кисло-
молочних напоїв Лубенського молочного 
заводу «Імуноцея» (Гармонія), 1,2 % жирності 
з ехінацеєю та ягідними наповнювачами — 
малина, манго, чорниця — на ліпідний обмін 
щурів наведено в табл. 2. Згідно наведених 
даних, суттєвих змін досліджувані показни-
ки за умов вживання щурами кисломолоч-
них продуктів не зазнали. Але спостерігало-
ся статистичне зниження вмісту загальних 
ліпідів (Р≤0,05) у тварин, що отримували 

кисломолочні напої, збагачені малиною та 
чорницею. Проте фактичні дані зазначеного 
показника (2,69±0,30 та 2,43±0,27 г/л відпо-
відно) знаходилися у межах фізіологічних 
коливань  (2,1–4,2 г/л). 

Так само у межах референтних значень 
(0,4–1,8 ммоль/л) зафіксовано статистичне 
зростання вмісту триацилгліцеролів в си-
роватці крові щурів, що отримували кис-
ломолочний напій з чорницею (1,14±0,08 
ммоль/л) в порівнянні з аналогічними дани-
ми тварин контрольної групи.

Зареєстровано статистичне зниження 
концентрації загального білка у тварин, що 
вживали кисломолочний напій з малиною у 
порівнянні з даними щурів контрольної гру-
пи (50,1±1,4 vs 56,8±2,7 г/л відповідно), але 
враховуючи широкий діапазон нормальних 
величин зазначеного показника для щурів 
(50–150 г/л), отримані результати не вважа-
ються суттєвими змінами та знаходяться в 
межах фізіологічної норми для щурів. 

Всі інші досліджувані показники, які ха-
рактеризують ліпідний метаболізм щурів, що 
отримували кисломолочні напої, збагачені 
фруктами, не мали статистичної різниці з 
даними тварин контрольної групи.

Загальновідомо, що жири, тобто ліпіди, 
є необхідними поживними речовинами для 
будь-якого організму, у тому числі й людини. 
Вони відіграють вирішальну роль у передачі 
сигналу, сприяють структурній цілісності клі-
тинних мембран і регулюють енергетичний 
обмін [35].  Ліпіди складаються з тисячі різних 
типів молекул, включаючи жирні кислоти, 
фосфоліпіди, сфінголіпіди, триацилгліцероли, 
холестерол та його етери тощо [36]. У нор-
мальній фізіологічній концентрації зазначені 
біомолекули виконують багато різноманіт-
них функцій. Так, наприклад, холестерол є 
важливим компонентом біомембран, а також 
є попередником синтезу жовчі, стероїдних 
гормонів, вітаміну D та інших фізіологічно 
активних речовин. Також він відіграє певну 
роль у функціонуванні імунної системи. Три-
ацилгліцероли є основними постачальниками 
макроергічних зв’язків, необхідних для мета-
болічних реакцій організму.

В організмі ліпіди циркулюють як у віль-
ному, так й зв’язаному з білковими молекула-
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ми стані. Це так звані ліпопротеїни. Завдяки 
цим речовинам відбувається транспорт ліпі-
дів в організмі. Існує 3 типи ліпоротеїнів: хо-
лестерин ліпопротеїнів високої щільності, хо-
лестерин ліпопротеїнів низької й дуже низької 
щільності. Перші — ХС ЛПВЩ — вважаються 
«хорошим» холестерином. Переміщаючи від-
кладення холестерину зі стінок судин до пе-
чінки, де той піддається перетворенню, вони 
запобігають утворенню атеросклеротичних 
бляшок на кровоносних судинах. Інші — ХС 
ЛПНЩ й ХС ЛПДНЩ — навпаки є поганим 
холестерином й сприяють утворенню бляшок 
холестерину на стінках кровоносних судин та 
доставляють холестерин з печінки до судин. 
Тобто, якщо у крові переважає так званий 
«хороший» холестерин, ймовірність розвитку 
атеросклерозу дуже низька.

Коефіцієнт атерогенності — це фактич-
но співвідношення «хорошого» та «пога-
ного» холестеролу, яке допомагає виявити 
патологію серця і судин на початковій стадії 
розвитку, а також оцінити можливість їх ви-
никнення найближчим часом. 

В середньому коефіцієнт атерогенності в 
межах від 2 до 3 одиниць вважається нормаль-
ним. Проте, у жінок цей показник дещо ниж-
чий, ніж у чоловіків тієї ж вікової категорії. По 
досягненню 40–50 років значення коефіцієнта 
у чоловіків і жінок можуть зрівнятися. Це 
пов’язано з настанням менопаузи й відповід-
но зниженням циркуляції естрогенів у крові 
жінок. Тому саме у цей час зростає й ризик 
виникнення серцево-судинних захворювань.

Отже, отримані результати щодо впливу 
кисломолочних напоїв «Імуноцея» Лубенсь-
кого молочного заводу (Гармонія), 1,2 % жир-
ності з ехінацеєю та ягідними наповнювача-
ми — малина, манго, чорниця — на ліпідний 
спектр сироватки крові щурів свідчать про 
повну безпечність їх застосування та від-
сутність будь-якого впливу зазначених про-
дуктів на ліпідний метаболізм. 

Узагальнюючи результати досліджень 
щодо впливу кисломолочних напоїв «Іму-
ноцея» Лубенського молочного заводу 
(Гармонія), 1,2 % жирності з ехінацеєю та 
ягідними наповнювачами — малина, манго, 
чорниця, на масу тіла, вміст вісцерального 
жиру, рівень глюкози в крові та ліпідний 
обмін, можна констатувати що зазначена 
продукція не чинить будь-якого впливу на 
метаболічні процеси в організмі, які харак-
теризують глюкозний гомеостаз, ліпідний 
та білковий метаболізм, загальнотрофічні 
показники. 

Отже, враховуючи результати власних 
досліджень та дані літератури щодо користі 
молочнокислих, зокрема фітозбагачених, 
продуктів, можна рекомендувати кисло-
молочні напої «Імуноцея» Лубенського мо-
лочного заводу (Гармонія), 1,2 % жирності 
з ехінацеєю та ягідними наповнювачами — 
малина, манго, чорниця — для вживання в 
якості складової раціонального щоденного 
харчування, у тому числі при цукровому 
діабеті 2-го типу, метаболічному синдромі 
та порушенні обміну речовин.

Таблиця 2. Показники ліпідного та білкового обмінів в сироватці крові щурів за умов тривалого вве-
дення кисломолочних напоїв «Імуноцея»

Показник n Контроль n Малина n Манго n Чорниця
Загальні ліпіди, г/л 10 3,99±0,53 9 2,69±0,301 9 3,27±0,22 10 2,43±0,272

Триацилгліцероли, ммоль/л 10 0,88±0,07 10 0,94±0,08 9 1,13±0,14 10 1,14±0,082

βліпопротеїди, г/л 10 0,63±0,10 10 0,51±0,04 9 0,48±0,03 9 0,50±0,04
Загальний холестерол, ммоль/л 10 2,21±0,14 10 2,05±0,15 9 2,30±0,14 10 2,14±0,09
ХС ЛПВЩ, ммоль/л 10 1,24±0,11 10 1,21±0,11 9 1,34±0,11 10 1,51±0,15
ХС ЛПНЩ, ммоль/л 8 0,75±0,15 8 0,80±0,15 6 0,73±0,13 6 0,47±0,05
ХС ЛПДНЩ, ммоль/л 10 0,40±0,03 10 0,42±0,04 9 0,51±0,06 10 0,51±0,04
Коефіцієнт атерогенності 9 1,01±0,20 8 1,19±0,12 8 0,66±0,14 8 0,77±0,13
Загальний білок, г/л 10 56,8±2,7 9 50,1±1,41 9 63,3±3,1 10 50,0±4,2

Примітки: 1 — відхилення близьке до значущого порівняно з контролем, (0,05<Р≤0,1); 2 — відхилення значуще по-
рівняно з контролем, (Р≤0,05); ХС ЛПВЩ — холестерин ліпопротеїнів високої щільності; ХС ЛПНЩ — холестерин 
ліпопротеїнів низької щільності; ХС ЛПДНЩ — холестерин ліпопротеїнів дуже низької щільності.

Оригінальні дослідження
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Висновки

Проведено аналіз літератури щодо пози-
тивного впливу ферментованих молочних 
продуктів на метаболічні процеси в орга-
нізмі людини. 

Встановлено, що за умов щоденного 
протягом місяця застосування кисломо-
лочних напоїв «Імуноцея» Лубенського мо-
лочного заводу (Гармонія), 1,2 % жирності 
з ехінацеєю, цукрозамінником стевією та 
ягідними наповнювачами — малина, манго, 
чорниця — рівень як базальної, так й пос-
тпрандіальної глікемії у експериментальних 

тварин не змінювався. На тлі проведених 
експериментів не зафіксовано будь-яких 
змін з боку ліпідного метаболізму, маси тіла 
та вмісту вісцерального жиру експеримен-
тальних тварин. 

Рекомендовано вживання кисломолоч-
них напоїв «Імуноцея» Лубенського мо-
лочного заводу (Гармонія), 1,2 % жирності 
з ехінацеєю, цукрозамінником стевією та 
ягідними наповнювачами — малина, манго, 
чорниця в якості складової раціонального 
харчування, у тому числі при цукровому 
діабеті 2-го типу, метаболічному синдромі 
та порушенні обміну речовин.

Молочнокислі продукти як складова раціонального харчування    Мельниківська Н. В. та співавт.
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Fermented milk products as a component of rational nutrition 
(literature review and own research)
Melnikivs’ka NV, Ustenko NV, Kudria MJ
SI «V. Danilevsky Institute for Endocrine Pathology Problems of the NAMS of Ukraine», Kharkiv

Abstract
The analisis of the research literature proved the beneficial properties of fermented milk products with stevia 
sweetener in relation to the cardiovascular and bone systems, the course of diabetes, metabolic syndrome, and 
stable body weight, that is due to the modulation of the intestinal microbiota and suppression of inflammatory 
factors thanks to lactic acid bacteria and the antioxidant action of stevia. It was established that long-term 
injection of lactic acid drinks «Immunocea», 1,2 % fat with echinacea, sweetener stevia and berry fillers — 
raspberry, mango, blueberry of the Lubnu Milk Factory (Harmonija) had no negative impact on biochemical 
markers of general trophic processes, the state of glucose and lipid homeostasis in rats. 

Key words: fermented milk produkts, the state of glucose and lipid homeostasis, swrrtener stevia, type 2 diabetes, 
metabolic syndrome, visceral fat
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